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ВІДКРИТІ ЕЛЕКТРОННІ РЕСУРСИ
В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА:
ОГЛЯД ДЖЕРЕЛЬНОЇ БАЗИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Висвітлено питання організації наукової комунікації в інформаційному сус-
пільстві, зокрема здійснено огляд теоретико-методологічних основ досліджен-
ня процесу формування відкритого доступу до електронних ресурсів у наявній 
літературно-джерельній базі. Проаналізовано наукові студії у професійних видан-
нях, що підтримують політику відкритого доступу. Визначено важливість ство-
рення відкритих електронних архівів (репозитаріїв) як динамічно-корисної части-
ни наукового співтовариства.

Ключові слова: інформація, інформаційне суспільство, інформаційний ре-
сурс, електронний ресурс, відкритий електронний ресурс, електронна бібліотека, 
репозитарій, відкритий доступ (ОА).

Двадцять перше століття по праву називають століттям інформації, 
основу якої становить безпрецедентний за швидкістю та обсягом розви-
ток нових технологій. Робота з інформацією, володіння навичками вико-
ристання сучасних інформаційних технологій стають пріоритетом у всіх 
сферах функціонування суспільства. Створення потужних інформаційних 
ресурсів та розвинених комунікаційних мереж збільшує внесок у науково-
технічні інновації, механізми соціальних, культурних та політичних змін, 
підготовку фахівців у різних сферах діяльності; допомагає організаціям 
працювати більш продуктивно, підвищуючи при цьому конкурентоспро-
можність, а діапазон реалізації соціальних проектів і їхня ефективність 
сприяють подальшому формуванню інформаційного суспільства в Україні.

Глобальний феномен інформаційного вибуху, розвиток електронних 
технологій забезпечили суспільство можливістю отримувати швидкий до-
ступ до величезних масивів інформаційних ресурсів та обмінюватися ін-
формацією.

© Н. П. Левченко, 2018
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Мета статті полягає в огляді та аналізі наукового підґрунтя відносно 
розгляду трансформації доступу до інформації в Інтернеті, що пов’язано з 
ініціативою відкритого доступу (ОА).

У світовій науці поняття «інформаційне суспільство» формувалося 
протягом 50-ти років, і зараз багато вчених, слідом за Д. Беллом [1] і О. Тоф-
флером [2], вважають, що інформаційне суспільство – це нова назва для 
постіндустріального суспільства, яка підкреслює не його положення в по-
слідовності ступенів розвитку, а основу визначення його соціальної струк-
тури – інформацію. 

Про важливість врахування ролі інформації як основоположного чин-
ника розвитку нового суспільства говорить і американський економіст
Ф. Мартін, визначаючи інформаційне суспільство таким, в якому «…
якість життя так само, як і можливості соціальних змін та економічного 
розвитку, все більше залежить від інформації та її використання» [3]. Далі 
він наводить п'ять критеріїв інформаційного суспільства:

• економічний (інформаційний сектор розглядається, по-перше, як 
рух до інформаційного суспільства, а по-друге, як складова частина 
сучасного економічного життя);
• технологічний (даний критерій показує, наскільки технології про-
никають в усі сфери діяльності індивідів);
• соціальний (змінюється соціальна поведінка індивідів під впливом 
інформаційних технологій);
• політичний (формується своєрідний глобальний форум, в якому пе-
ресічні громадяни можуть безпосередньо брати участь в управлінні);
• культурний (відбувається взаємодія і взаємопроникнення культур у 
глобальному масштабі).
У. Дайзард зазначав, що чільну роль у становленні інформаційного 

суспільства відіграють сучасні технології, які прискорюють темпи змін 
тим, що систематично розширюють сфери впливу – політичні, економічні 
та культурні. Цінність же інформаційних технологій, відповідно до його 
концепції, полягає в тому, «що вони можуть бути своєрідними «супутни-
ками спостереження» за станом суспільної свідомості і суспільних про-
цесів», якщо будуть об’єднані в систему «універсальну, багатосторонню і 
доступну кожній людині» [4]. (І в цьому визначенні проглядають риси сьо-
годнішнього Інтернету). 

Інформація та знання є величезним загальнолюдським завоюванням. 
Вони необхідні для просування освіти, науки, культури та комунікацій, 
для збагачення культурної різноманітності й відкритості управління. В 
мандаті ЮНЕСКО, спрямованому на «сприяння вільному рухові ідей сло-
вом і справою», відповідно задекларована роль, яку ця організація покли-
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кана відігравати в тому, щоб зробити інформацію і знання доступними для 
всіх, з кінцевою метою подолання розриву між інформаційно-багатими й 
інформаційно-бідними [5].

У 1990-х роках інформаційне суспільство розпочало бурхливий і 
швидкий розвиток у контексті поширення знання. І тому практичні дії 
ЮНЕСКО як спеціалізованої установи ООН з питань освіти, науки, куль-
тури від самого початку спрямовувалися на аналіз процесів інформати-
зації суспільства та активізацію інформаційно-комунікативної функції 
різних установ, зокрема бібліотек, архівів, музеїв, які виконують значну 
роботу з формування електронних ресурсів для повноцінного розкриття 
власної діяльності. В доповіді міжнародної комісії з освіти для ХХІ ст. 
(1996 р.) під головуванням Ж. Делора було підкреслено, що нові інформа-
ційні технології можуть сприяти «постійному оновленню особистої і про-
фесійної компетенції суспільства».

Однією з головних ознак сучасного етапу розвитку бібліотечної спра-
ви в Україні, на компетентну думку вітчизняних науковців Л. А. Дуб-
ровіної та О. С. Онищенка, є трансформація бібліотек у центри зосеред-
ження, опрацювання й суспільного використання всіх ресурсів і основних 
потоків інформації. Бібліотеки України постійно поповнюють свої фон-
ди електронною та аудіовізуальною інформацією у вигляді електронних 
версій видань та завдяки створенню цифрових копій власних друкова-
них і рукописних фондів. Формування загальнодержавного розподіленого 
бібліотечно-інформаційного ресурсу є одним із найперших сучасних за-
вдань бібліотек, зокрема наукових [6].

Проведений нами аналіз фахових видань дає підстави говорити про 
значний доробок вітчизняної науки у вивчення питань створення інформа-
ційного суспільства, у формування сучасного інформаційно-бібліотечного 
середовища, у визначення напрямів його розвитку в електронному про-
сторі, у вироблення стратегії впровадження мережевих технологій, на-
працювання електронних колекцій тощо. Серед авторів публікацій, де 
розглядається дана проблематика, – М. С. Слободяник, О. В. Матвієнко,
М. Б. Сорока, В. О. Ільганаєва, О. В. Воскобойнікова-Гузєва, М. І. Сенчен-
ко, О. В. Баркова, Л. Й. Костенко, Т. О. Ярошенко та багато інших науковців.

Як зазначає академік О. С. Онищенко, «сучасна бібліотека не повин-
на зациклюватися на одному виді інформації – друкованому, книжково-
му, оскільки перетвориться в музей. Сьогодні всі бібліотеки мають спра-
ву з різними ресурсами – рукописними, друкованими на папері, на елек-
тронних носіях. У найближчій перспективі бібліотеки вбачаються досвід-
ченими «посередниками» між майже безмежним потоком інформації і ко-
ристувачем. Особлива роль відводиться нині інформації про інформацію, і 
роль бібліотекаря в інформаційній революції невпинно зростає» [7].
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Щодо електронних ресурсів в Інтернеті, то їхнє поширення почи-
нається з середини 1990-х років. Бібліотеки, зі свого боку, запропонува-
ли веб-каталоги, бібліографічні та повнотекстові бази даних, електронні 
журнали, електронні видання. Кожна технологічна інновація в бібліоте-
ці пов’язана з електронними ресурсами і призначається для більш зручно-
го і своєчасного доступу користувачів до інформаційних ресурсів. У цьо-
му напрямі завжди розвивалися пошукові способи отримання доступу до 
ресурсів бібліотек. І однією з основних подій у цьому процесі було впро-
вадження каталогізації, пристосованої для читання її електронними засо-
бами (MARC), яка різко змінила спосіб опрацювання та стан доступності 
бібліотечних ресурсів. У заяві ІФЛА на секції з комплектування (1996 р.)
було визначено, що саме бібліотекам належить перевага в забезпеченні 
доступу до електронної інформації.

Електронні ресурси є досить неоднорідними, отож перед дослідни-
ками постало завдання вироблення відповідної термінології, класифікації 
та співвіднесення між собою понять «документ», «ресурс», «інформацій-
ний ресурс», «електронний документ», «електронний ресурс», «відкритий 
електронний ресурс» тощо.

Так, у зв’язку із розвитком електронних технологій термін «ресурс» на-
був широкого використання в розумінні створення документів в електрон-
ному вигляді із застосуванням комп’ютерних засобів. Власне поняття «ре-
сурс» – збірне, вимагає щоразу конкретизації у вигляді тієї чи іншої одини-
ці виміру. Мається на увазі як виробництво, так і поширення інформації.

У цьому контексті В. О. Копанєва репрезентує поняття «електронний 
ресурс» як:

• електронний вид точної копії друкованого видання з можливістю 
роздрукування; 
• електронний вид видань, що є повним або скороченим у порівнян-
ні з друкованим варіантом, але з додатковими можливостями пошуку;
• створення нових видань із використанням специфічних комп’ю-
терних можливостей (гіпертекст, гіпермедіазвук тощо) [8].
При цьому перше офіційне визначення електронного видання було 

представлене в міжнародному стандарті ISO 9707:1991 (Нова редакція – 
ISO 9707:2008) – Information and documentation – Statistics on the production 
and distribution of books, newspapers, periodicals and electronic publications 
(Інформація та документація. Статистичні дані з виробництва та розподі-
лення книг, газет, періодичних видань та електронних публікацій): «Елек-
тронне видання – це створений у машиночитаній формі, доступний для 
користувача документ, що включає файли даних та програмне забезпе-
чення (прикладні програми); може бути записаним на папері, магнітному, 



531

оптичному чи інших медіа-носіях, призначених для обробки комп’ютером 
або його периферійними пристроями». 

Говорячи про еволюцію електронної публікації та впровадження 
електронних ресурсів, Ф. Ланкастер зазначив, що термін «електронне ви-
дання» можна тлумачити багатьма різними наративами, що включають усі 
форми електронних засобів – від простих технологій обробки тексту до 
електронного зв’язку між авторами, редакторами, рецензентами та інши-
ми учасниками видавничого процесу.

Визначеної чіткої термінології щодо електронних інформаційних ре-
сурсів немає, як немає і єдиного стандарту у визначенні «відкриті елек-
тронні ресурси».

Для характеристики сучасного стану розвитку відкритих електрон-
них ресурсів та їхньої ролі в інформаційному забезпеченні вищого на-
вчального закладу важливо визначити терміни, які застосовуються нау-
ковцями, а також законодавчими та розпорядчими документами і вплива-
ють на процес формування, керування, використання електронних інфор-
маційних ресурсів. У вирішенні цього питання важлива роль належить 
державі, зокрема у встановленні правильного правового режиму регулю-
вання, створенні та поширенні електронних ресурсів у суспільстві, в тому 
числі й через бібліотеки. 

Правила доступу до інформації в Україні регулюються Законом Укра-
їни «Про інформацію», за яким усім суб’єктам інформаційної діяльності 
(громадянам України) надається доступ до відкритої архівної, статистич-
ної, бібліотечної та іншої інформації. Законом також передбачено, що пра-
во доступу може надаватися особам, яким інформація потрібна для вико-
нання професійних обов’язків.

Велике значення для дослідження електронних інформаційних ре-
сурсів має цикл публікацій О. В. Баркової, де об’єктом є інформаційні ре-
сурси, що формують фонд електронних документів і систему метаданих 
для довідково-пошукового апарату, а також глосарій «Електронні ресур-
си: базові визначення та супутні терміни», в якому визначаються такі за-
садничі терміни, як: 

Доступ (access) – процедура встановлення зв’язку з електронним ре-
сурсом (прямий доступ, онлайновий доступ, віддалений доступ).

Електронний (electronic, позначається префіксом «е-») – терміноеле-
мент, що позначає засіб збереження, обробки, розповсюдження та пред-
ставлення інформації користувачеві за допомогою обчислювальної техні-
ки. Закріплено наявність таких ознак, як цифровий спосіб фіксації інфор-
мації, необхідність комп’ютерного обладнання та програмного забезпе-
чення, мережі телекомунікації.
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Електронні ресурси (electronic resources) – сукупність електронних 
документів, видань, продуктів або їхніх комбінацій у комп'ютерних сис-
темах та мережах, призначених для оперативного і зручного задоволення 
інформаційних потреб користувачів. Тобто це інформаційні ресурси, які 
створюються, керуються та використовуються за допомогою комп’ютера; 
містять дані та/або програми, зафіксовані в електронній (цифровій) фор-
мі на певних носіях, в тому числі тих, що вимагають застосування пери-
ферійного пристрою, безпосередньо приєднаного до комп’ютера (напри-
клад, CD-ROM-пристій), або зв’язку з комп’ютерною мережею (напри-
клад, з Інтернетом) [9]. 

Застосування веб-технологій у бібліотеці (веб-сайти, електронні ка-
талоги, електронні бібліотеки, електронна доставка документів; автома-
тизовані бібліотечні інформаційні системи тощо), за справедливим зау-
важенням І. В. Сорокіна, дозволяє активно брати участь у формуванні ін-
формаційного суспільства та інтегрувати інформаційний простір бібліоте-
ки в Інтернеті. Одним із досягнень на нинішньому етапі розвитку соціу-
му є електронні бібліотеки, які отримують усе більше поширення в світі, 
в тому числі й в Україні.

М. Р. Когаловський у своїх роботах докладно розглядає поняття «ко-
лекція електронних документів», або «колекція інформаційних ресурсів», 
тісно пов’язане з електронною бібліотекою, визначаючи колекцію так: 
«колекція інформаційних ресурсів є систематизованою сукупністю інфор-
маційних ресурсів, об’єднаних за будь-яким критерієм приналежності, на-
приклад, за спільністю змісту, джерел, призначення, за колом користуван-
ня, способом доступу тощо» [10].

Уперше в літературі термін «електронна бібліотека» з’явився в 1990-х
роках (Bawden & Rowlands, 1999).

Загальнотеоретичні та концептуальні питання електронної бібліоте-
ки розглядаються в роботах В. Арме [11], Б. Вегнера [12], P. C. Гіляров-
ського [13], О. І. Земскова, Л. Я. Шрайберга [14], К. В. Лобузіної [15],
А. В. Соколова [16], Г. В. Шемаєвої [17].

У своїй книзі «Введение в електронную библиотеку» П. М. Лапо і 
А. В. Соколов визначають такі характерні ознаки електронної бібліотеки:

• електронна бібліотека не є єдиним цілим;
• електронній бібліотеці властива технологія для зв’язку ресурсів ба-
гатьох електронних бібліотек та інформаційних служб;
• електронна бібліотека, що складається з багатьох електронних біб-
ліотек та інформаційних служб, «прозора» для кінцевого користувача;
• мета створення електронної бібліотеки – забезпечення універсаль-
ного доступу до інформації та інформаційних служб;
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• фонди електронної бібліотеки не вичерпуються, вони містять елек-
тронні об’єкти, які не можуть бути представлені або поширюватися в 
друкованій формі [18].
Є ще одне тлумачення терміна «електронна бібліотека», що прозву-

чало на симпозіумі Report on NSF Workshop «Distributed Knowledge Work 
Environments»: «Не слід ототожнювати електронну бібліотеку з сукуп-
ністю оцифрованих колекцій та інструментарієм управління ними. Елек-
тронну бібліотеку потрібно розуміти більш широко, – як середовище, що 
об’єднує колекції, сервіси та людей для підтримки повного життєвого ци-
клу створення, поширення, використання і збереження даних, інформації 
та знань» [19].

А. О. Чекмарьов, Л. Й. Костенко, Т. П. Павлуша розглядають електрон-
ну бібліотеку з комплексною автоматизацією бібліотечних процесів [20]; 
М. С. Слободяник, досліджуючи бібліотекознавчі аспекти цієї пробле-
ми, виділяє в структурі електронної бібліотеки повнотекстову базу даних, 
яка дозволяє здійснювати пошук документів [21]; технологічне забезпе-
чення електронної бібліотеки представлене в статтях О. В. Баркової [22]; 
роль Інтернету в розбудові електронних бібліотек відображене в працях
І. Г. Колесник [23], Л. Й. Костенка [24]; проблемами створення, розвитку,
формування електронних бібліотек в Україні займалися І. А. Павлуша [25],
Г. І. Шемаєва [26], І. О. Давидова [27] та багато інших учених.

Сучасний етап побудови інформаційного суспільства характеризу-
ється активним використанням віртуального середовища та формуванням 
систем електронних інформаційних ресурсів. 

Поява Інтернету та електронного видання означала, що настав час об-
міну інформацією глобально, швидко та ефективно. У відповідь на це роз-
винувся рух відкритого доступу, спрямований на сприяння в отриманні ін-
формації, яка є відкритою для всіх і вільною від технологій та економіч-
ного обмеження. В Будапештській ініціативі «Відкритий доступ» (2002 р.)
було наголошено на тому, що «… науковій спільноті необхідні засоби 
створення нового покоління журналів, орієнтованих на відкритий доступ, 
і засоби сприяння існуючим виданням, що мають намір увійти в систему 
відкритого доступу» [28].

Різні аспекти забезпечення відкритого доступу до наукової і на-
вчальної інформації проаналізовані в працях Т. О. Ярошенко, Т. К. Кваші,
О. С. Чмир [29], Д. Солов’яненка [30], О. Бруй [31], Д. Просер [32], Т. В. Си-
моненко [33], І. Кучми [34].

Перспективним напрямом розвитку відкритих електронних ресур-
сів у системі наукових комунікацій дослідники вважають «репозитарій» –
систему, яка дозволяє безпосередньо науково-освітнім організаціям або 
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їхнім бібліотекам створювати інфраструктуру для самостійної публікації 
власних науково-дослідницьких результатів. Ідеться не лише про розмі-
щення та формування електронних версій друкованих видань, але й про 
зовсім нові моделі наукових комунікацій, – такі, як інформаційні та муль-
тимедійні дані. В інформаційному суспільстві розуміння знання транс-
формується як особлива соціальна система, що проникає в усі сфери жит-
тєдіяльності соціуму і перетворюється на його провідний фактор розви-
тку, зокрема через відкриті електронні архіви. Даний аспект репозитаріїв 
репрезентований у працях таких учених, як Л. Костенко [35], Т. Новицька, 
О. Марченко [36], З. Савченко [37], В. Биков [38] та інших. 

Як правило, спеціалізовані електронні архіви з відкритим доступом 
(або інституційні репозитарії) створюються провідними навчальними за-
кладами та науковими установами для популяризації публікацій своїх до-
слідників та надання їм додаткового «сервісу» архівного збереження ре-
зультатів досліджень та навчальних матеріалів. Інституційні репозита-
рії можна розглядати як вид цифрових бібліотек, що тісно пов’язані з ру-
хом відкритого доступу, зокрема з відкритим доступом до опублікованих 
досліджень шляхом самоархівування, підхід, який довго захищав Стівен 
Харнад (Харнад, 1999). 

Розглядаючи зазначені вище зміни і тенденції розвитку інформацій-
ного суспільства, можна відзначити, що наразі створюються принципово 
нові умови для видавців, науковців, бібліотек тощо, адже всі вони адапту-
ються до цифрового інформаційного середовища. Однією з таких змін є 
зростання наукових ресурсів відкритого доступу. 

Описані вище тенденції розвитку електронних ресурсів не претенду-
ють на повне розкриття всього розмаїття процесів у цій галузі. Проте вони 
висвітлюють певні складності, які відчуває суспільство при адаптації до 
елетронних ресурсів.

Аналізуючи світовий досвід створення та функціонування електрон-
них архівів відкритого доступу, можна зробити такий висновок: головне у 
відкритих електронних ресурсах – це взаємодія, колективна та міжколек-
тивна співпраця. Підтримання ідей відкритого доступу – основа розвитку 
науки і наукових комунікацій у перспективі.
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Open electronic resources in the conditions of the information society: review 

of the source base of the study
The article is devoted to the organization of scientifi c communication in the infor-

mation society. Its task lies in the review and analysis of the scientifi c base concerning 
the review of the transformation of an access to information in the Internet, which is re-
lated to the open access initiative. The “information society” notion representation in the 
world science is covered. Philosophical views on the nature of information, conceptual 
approaches to the formation of information processes, resources for the development of 
the information community are given. Domestic and foreign experience in building open 
access (OA) and open information archives, as well as their development in the scientifi c 
and educational community are described. The development of the movement for open 
access is considered. A review of the theoretical and methodological foundations of the 
study of the formation of open access to electronic resources in the available literature 
and the original basis is conducted. The publications of scientifi c articles in professional 
journals that support the open access policy are presented. Various defi nitions of the con-
cepts “collection of electronic documents”, “collection of information resources” have 
been studied and a new defi nition has been proposed – “electronic library”. Attention 
is drawn to the cycle of publications, where the object of the research was information 
resources that form the collection of electronic documents and the system of metadata 
for the reference search apparatus. The importance of creating open electronic archives 
(repositories) as a growing, dynamic and useful part of the scientifi c community is de-
termined. The trends in the development of electronic resources are described, and the 
world experience in the creation, development and operation of open electronic resourc-
es is presented. The analysis of the scientifi c base for the consideration of the transfor-
mation of access to information in the Internet, which is associated with the open access 
initiative (OA), has been carried out.

Key words: information, information society, information resource, electronic re-
source, open electronic resource, electronic library, repository, open access (OA).
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Открытые электронные ресурсы в условиях информационного общества: 

обзор источниковой базы исследования
Статья посвящена вопросам организации научной коммуникации в информа-

ционном обществе. Ее задание состоит в обзоре и анализе научной основы от-
носительно рассмотрения трансформации доступа к информации в Интернете, 
которая связана с инициативой открытого доступа (ОА). Рассмотрена трактовка 
в мировой науке понятия «информационное общество». Приведены философские 
взгляды на природу информации, концептуальные подходы к формированию ин-
формационных процессов, ресурсов для развития информационного сообщества. 
Описаны отечественный и зарубежный опыт построения открытого доступа и 
открытых архивов информации, а также их развитие в научно-образовательном 
сообществе. Рассматривается развитие движения за открытый доступ. Проведен 
обзор теоретических и методологических основ изучения процесса формирования 
открытого доступа к электронным ресурсам в доступной литературе и исходной 
основе. Представлены публикации научных статей в профессиональных изда-
ниях, которые поддерживают политику открытого доступа. Изучены различные 
определения понятий «коллекция электронных документов», «коллекция инфор-
мационных ресурсов» и предложено новое определение – «электронная библио-
тека». Обращено внимание на цикл публикаций, где объектом исследования были 
информационные ресурсы, которые формируют фонд электронных документов и 
систему метаданных для справочно-поискового аппарата. Определяется важность 
создания открытых электронных архивов (хранилищ) как растущей, динамичной 
и полезной части научного сообщества. Описаны тенденции в развитии электрон-
ных ресурсов, а также представлен мировой опыт создания, развития, функциони-
рования открытых электронных ресурсов. Проведен анализ научной базы по рас-
смотрению трансформации доступа к информации в Интернете, которая связана с 
инициативой открытого доступа.

Ключевые слова: информация, информационное общество, информационный 
ресурс, электронный ресурс, открытый электронный ресурс, электронная библио-
тека, репозитарий, открытый доступ (ОА).
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